Scenariusz zajęcia w grupie dzieci pięcioletnich

Data: 07.12.2007r.

Prowadzący: Aneta Działak

Ośrodek tematyczny: Smoki czy dinozaury ?

Temat: Co otrzymujemy z węgla? 

Cel główny: poznawanie produktów otrzymywanych węgla.
Cele operacyjne:

dziecko:

· śpiewa piosenkę powitalną,

· rozwiązuje zagadkę słowną,

· słucha utworów literackich i odpowiada na pytania dotyczące ich treści,

· poznaje produkty powstałe z materiałów po chemicznej przeróbce węgla,

· podaje pozostałe sylaby i dokańcza wyrazy,

· rozpoznaję wyrazy podane bez pierwszej głoski,

· układa obrazek z pociętych elementów,

· przelicza (w zakresie pięciu) rysunki danego rodzaju i odzwierciedla ich ilość,

· sprawnie porusza się w przestrzeni,

· rysuje na dany temat,

· współdziała z rówieśnikami.

Metody:

czynne: samodzielnych doświadczeń, zadań stawianych do wykonania,

słowne: opowiadanie, rozmowa, objaśnienie, pochwały,

oglądowe: obserwacja, pokaz,

Formy pracy: grupowa, indywidualna.

Środki dydaktyczne: nagrania muzyczne piosenek; tabletki, perfumy, ołówek, piłka plażowa (z tworzywa sztucznego), świeca, gumowe opony od samochodu – zabawki; ilustracje do opowiadania;  bębenek, kołatka, tamburyno; koperty dla każdego dziecka zawierające pocięty na elementy obrazek do ułożenia; ilustracja zawierająca po kilka rysunków danego przedmiotu i tabelkę;  paprotka w doniczce; obrazek przedstawiający paprocie z ery dinozaurów.

PRZEBIEG ZAJĘCIA:

I. WYTWORZENIE SYTUACJI INSPIRUJĄCEJ OKREŚLONY RODZAJ     AKTYWNOŚCI  DZIECI. 

1. Powitanie – zabawa ruchowa przy piosence pt. „Piosenka na powitanie”.
„W kole wszyscy tu stoimy,

każdy czyjąś rękę trzyma,

i „Dzień dobry” już mówimy,

tak zabawa się zaczyna.”

2. Rozwiązanie zagadki wprowadzającej w tematykę zajęcia. (węgiel).

II. OKREŚLENIE PRZEDMIOTU AKTYWNOŚCI. 

3. Rozmowa kierowana dotycząca węgla kamiennego: skąd go otrzymujemy i do czego służy ludziom.
4. Oglądanie przedmiotów powstałych materiałów po chemicznej przeróbce węgla.
Nauczyciel przygotował: tabletki, perfumy, ołówek, piłkę plażową (z tworzywa sztucznego), świecę, gumowe opony od samochodu – zabawki.

Dzieci oglądają przedmioty, nazywają je, określają ich przeznaczenie.

Nauczyciel pyta, czy dzieci wiedzą z czego powstały te przedmioty?
5. Słuchanie opowiadania W. Chotomskiej pt.: „Węglowa opowieść”.
6. Rozmowa na temat opowiadania:

- Co się śniło Agatce?

- Co zobaczyła we śnie Agatka?

- Co otrzymujemy z węgla?

III. WIELOKIERUNKOWA AKTYWNOŚĆ EDUKACYJNA.

7. Zabawa ruchowa: „W kopalni”.
Dzieci słysząc dźwięk bębenka, naśladują uderzania kilofem w węgiel przez górników, przy dźwiękach kołatki – ładowanie łopatą węgla do wagoników, a przy dźwiękach tamburyna – tworzą pociąg, są wagonikami z węglem, który rozwożony jest po całym kraju.

8. Ćwiczeni słuchowe: „Dokończ”.

Nauczyciel podaje pierwszą sylabę nazwy jednego z przedmiotów, które powstają po chemicznej przeróbce węgla, a dzieci podają dalsze sylaby, kończąc wyraz.

9. Ćwiczenia wzrokowe: „Ułóż”.
Dzieci otrzymują koperty, w których znajdują się pocięte ilustracje przedstawiające przedmioty powstające po przeróbce węgla. Zadaniem dzieci jest ułożenie z tych elementów obrazka.

10. Rysowanie przedmiotów, które otrzymuje się z materiałów powstałych po przeróbce węgla kamiennego.

11. Zabawa matematyczna: „Ile jest piłek?”.
Dzieci otrzymują ilustrację, na której znajdują się rysunki różnych przedmiotów, po kilka sztuk tego samego rodzaju np. 5 piłek, 3 ołówki itd. Zadaniem dzieci jest policzenie tych przedmiotów i w odpowiednim miejscu tabelki narysowanie tylu  kresek ile jest np. piłek. 

12. Zabawa ruchowa kształtująca postawę ciała: „Paprocie rosną”.

Dzieci klęczą z opuszczoną głową i ramionami, powoli prostują się, wstają i podnoszą ręce do góry. 

13. Zabawa słuchowa: „Co to za wyraz?” 

Rozpoznawanie słów, które podaje nauczyciel  bez  pierwszej głoski, np.:  …ęgiel (węgiel),  …aprocie  (paprocie), …agony (wagony), …iłka (piłka), itp.

14. Oglądanie paproci w doniczce, a potem obrazka przedstawiającego paprocie z ery dinozaurów. 

Porównanie roślin – zwrócenie uwagi na rozmiary.

15.  Zabawa: „Dinozaurowy  berek”.
Dzieci wybierają spośród siebie dinozaura za pomocą wyliczanki: „Raz, dwa, trzy, dinozaurem jesteś ty!”. Dinozaur podskakując obunóż, ma dotknąć jednego z dzieci, które podskakując uciekają przed nim. Dotknięte dziecko zostaje dinozaurem.

16. Rysowanie kredkami świecowymi na temat: „Las jurajski”.

Zapoznanie ze sposobem wykonania pracy. Wykonywanie prac przez dzieci.

Wspólne oglądanie prac, umieszczenie prac na tablicy.

IV.  EWALUACJA ZAJĘĆ.

17. Do ewaluacji zajęć posłużą pytania:

· Co się wam podobało na dzisiejszych zajęciach?

· Co wam sprawiło trudność?

· Czy pamiętacie jakie produkty powstają z materiałów po chemicznej przeróbce węgla?

18. Zabawa taneczna przy piosence: „Grozik”. 
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